

【高质量发展调研行】

以“奋进之笔”书写招商精彩答卷

大美山西,投资正当时。省委十二届六次全会将“大力实施长板招商”作为进一步加快转型发展的八大抓手之一。今年上半年,全省各地各部门坚持把招商引资和项目建设作为经济工作的“牛鼻子”,以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,纷纷开启加速模式,合奏出一曲开放奋进的招商“交响乐”。

瞄准目标,奋力前行。全省各地各部门用好全省招商引资大会上提到的12种招商方式和8个方面比较优势,提升招商精准度,努力建立招商引资项目跨地区流转协调机制,推动更多大项目好项目落户山西。全力以赴抓招商、真抓实干兴项目、多措并举优服务,为山西省推动高质量发展注入强劲动能。

等不起 慢不得 坐不住

——上下联动 全力以赴抓招商

打好招商“主动仗”,奏响发展“奋进曲”。回看上半年,各市各部门加快“走出去”“引进来”,招商引资步履不停,招商成绩可圈可点。

由省商务厅、省投资促进局主要组织的“500强企业山西行”、2023年亚布力中国企业家论坛创新年会、2023夏季达沃斯论坛“山西之夜”等活动,为全省招商引资增添了浓墨重彩的一笔。

仿佛一阵春风,“500强企业山西行”激发了各市各部门期盼合作的强烈愿望。一场场会见座谈,一次次参观考察,让参会企业感受到了山西渴望合作发展的热情;当“亚布力”遇见山西,为期盼合作的开放山西再添兴业之火。以“开放、创新、转型——高质量发展的方向与路径”为主题,2023年亚布力中国企业家论坛创新年会在太原成功举办;以美食连接世界,以音乐沟通心灵,唱响对话合作进行曲。2023夏季达沃斯论坛“山西之夜”在天津成功举办,首秀达沃斯这一国际平台,有力提升了知名度、美誉度和影响力。

各市认真落实全省招商行动计划,不断夯实工作基础,强化“政府+链主企业+产业园”招商引资模式,紧盯重点项目招商,有效推进对接项目落地,千方百计为企业搞好服务,招商引资热潮不断。

太原市持续强化“人人都是招商员”的思想共识,全面厚植招商优势,灵活运用各种招商方式,上半年,各部门、县(市、区)、开发区“一把手”对接洽谈项目、参与招商活动560余次。特别是长三角、京津冀考察招商期间,在杭州、上海、北京组织“锦绣太原”系列招商引资推介会,共签约项目101个,形成“目标决策一精准对接一集中签约一项目转化”的“大兵团”考察招商模式。

大同主动融入京津冀,有效承接京津冀协同发展的溢出效应,更好发挥桥头堡作用。借今年全省第九次旅发大会和首届特色专业镇投资贸易博览会在大同召开的有利契机,用最佳的服务、最好的政策、最优的环境全力推动项目落地,促进大同经济高质量发展。1-6月,大同市与京津冀地区共签约项目49个,签约金额328.54亿元。

忻州市擦亮“南绍北代”中国黄酒品牌。南下绍兴,代州黄酒形象店在浙江绍兴东浦黄酒小镇正式落地运营,迈出专业镇以商招商的第一步,推动两地行业协会、酒类企业深化务实合作,推动代州黄酒专业镇做大做强。

有重点 有选择 有聚焦

——真抓实干 千方百计上项目

“从‘无名’小厂到业内翘楚,尚太选择了山西,山西成就了尚太。”在全省招商引资大会上,山西尚太锂电科技有限公司常务副总经理孙跃杰在作交流发言时表示,“省委、省政府聚焦链长制、专业镇,为企业创造了前所未有的空间。投资山西,很踏实,有奔头。”



2023年亚布力中国企业家论坛创新年会。资料图片



2023夏季达沃斯论坛“山西之夜”。资料图片

尚太科技是全球最大锂电池制造商“宁德时代”主要供应商,落户山西以来,锂电负极材料项目市场份额稳居国内首位。孙跃杰认为,吸引企业落地山西的原因,除了“清亲互尊”的政商关系,“三无三可”营商环境,还有“集群集聚”的发展理念。晋中市将尚太作为新能源汽车产业链的“链核”企业培育,举全市之力打造全国最大的负极材料产业园,在这里看得到未来,充满了希望。

这是山西人千方百计兴项目的一个缩影。放眼全省,各地以长板招商开创招商引资工作新局面,一个个引领性强、带动性好的大项目、好项目落地生根,优化了产业结构、补齐了发展短板、增进了民生福祉,为全省经济发展注入源头活水。

运城市一手抓传统产业的改造提升,一手抓新兴产业的培育引进,正在全力打造“合汽生材”新兴产业地标。临汾市产业转型、数字转型同步推进,沿汾、沿黄、沿太岳“三大板块”协同发展,具有临汾特色的“精品钢、绿色焦化、新材料”等七条工业重点产业链,以及侯马中医药康养、洪洞白色家电等十个专业镇的现代化产业体系初具雏形。晋城市形成了煤层气、光机电、文旅康养、现代服务业、数字经济五大战略性新兴产业;光机

电产业初步形成以富士康为龙头的产业集群,又叫“世界光谷”;连续举办多届全国康养产业发展大会,19平方公里的白马寺山高端康养示范区已见雏形。长治市形成了以煤、焦、冶、电、装备制造等传统产业为基础,以光电LED、光伏、信创、电子信息制造、医药等新兴产业为支撑,门类齐全的工业体系。

阳泉市围绕当地重点产业链专业镇,促成了多氟多六氟磷酸锂、云峰大数据智能算力中心、年产5万吨锂离子电池负极材料等一批大项目、好项目落地开工;推动全国首个全地域无人驾驶“车联网”项目实现示范运营、全球首条1GW钠离子电芯生产线实现规模化量产。朔州市以怀仁、应县为主要产地,全市已形成集技术研发、工艺创新、生产销售于一体的陶瓷产业体系和产业集群,华伦、华伟、锦泰家居等企业慕名而来,落户朔州,再添陶瓷华彩。吕梁市提出打造“吕梁氢都”的战略部署,准备打造千亿级氢能产业链,提出了“定将煤都变氢都”的宏伟目标。

引得来 留得住 发展好

——厚培沃土 多措并举优服务

“企业在投资过程中,往往有这样

的困惑:法律法规很健全,但并不清晰,往往一些条款不是非常明确。对于外资企业来说,很难理解吃透。这就需要相关机构或个人帮助消化,并有长久延续的法律法规保障和良好的政策支持。”在“500强企业山西行”活动山西综改示范区座谈会上,参会的国创智库企业研究员在听完山西综改示范区相关负责人对于制定并完善了26项体制机制政策制度的介绍后,顿觉眼前一亮。

山西综改示范区自成立以来就特别注重营商环境建设,区党工委书记、管委会主任范兆森介绍,26项体制机制政策制度覆盖了管理体制、运行机制、产业发展、创新创业、成果转化、人才引进、企业孵化、园区建设等各个方面,为招商引智、园区建设、企业发展提供了多维度、全链条、便利化政策支持。

营商环境是企业生存发展的土壤,是坚持创新驱动、建设现代化经济体系、推进高水平对外开放的基础工程。不只在山西综改示范区,全省各地各部门纷纷创优环境,以环境之“优”谋发展之“进”,营造良好营商环境的氛围日益浓厚。

“招商引资是一项系统工程,需要系统环境的整体提升,不单单是法治环境、政策环境,更重要的还有社会环境和人文环境。”临汾市促进外来投资局党组书记、局长崔玲介绍,通过“靓窗提质”和服务业的繁荣,开门见景、推窗见绿,时尚休闲、宜居宜业的新临汾已经让外地企业家们很快融入这个城市。临汾市常态化开展“早餐会+下午茶+夜沙龙”政企对接活动等,让这座城市更有温度。

长治市政府招商中心党组书记、主任申晓峰介绍,长治市对照国务院确定的营商环境试点城市的先进举措,确定了56项创新举措,让企业办事省时、省钱、省力。对本土企业和外地企业一视同仁,出台《促进投资奖励办法》,连续三年兑现招商引资奖励资金8963万元;已与省内外149所高校、28个科研院所开展合作,达成700多项合作成果。

日积月累,厚培营商沃土。近年来,山西省在打造“无差别、无障碍、无后顾之忧”“可预期、可信赖、可发展”的“三无”“三可”营商环境中取得积极成效。在市场化方面,加强市场监管,更加公平公正地保护各类所有制企业的知识产权,着重查处群众反映强烈的不公平竞争现象、提高政务服务效率。在法治化方面,相继颁布实施《山西省优化营商环境条例》《山西省优化营商环境条例》等一系列地方性法规、政府规章,加强营商环境普法宣传,增强监管执法透明度,及时了解和回应企业诉求等。在国际化方面,加强对接国际通行经贸规则,持续完善外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度,持续优化口岸营商环境等。

以“奋进之笔”书写招商精彩答卷,发挥招商引资“龙头”作用,打造转型发展新引擎,推动更多大项目好项目落户山西,必将为奋进“两个基本实现”目标注入持久强劲新动能。

(闫杰)